

# 加速对外开放挑战我国金融机制

“开放、改革、创新”作为关键词贯穿昨日金融峰会始终

□本报记者 商文

一个在城西——钓鱼台国宾馆,一个在城东——四季会国际会议中心,同为北京科博会的“开幕曲”——“2006中国经济高峰论坛”和“2006中国金融高峰论坛”,于昨天上午在上述两地同时举行。

作为本次金融高峰论坛的主题,“开放、改革、创新”三个关键词始终贯穿于会议嘉宾的演讲始终。中国人民银行副行长苏宁、中国建设银行董事长郭树清以及中国工商银行董事长姜建清都分别在发言中对三个关键词进行了阐述。

苏宁在发言中指出,要进一步扩大金融业的对外开放,全面提高我国银行业的整体竞争力。具体来说,要统筹考虑金融业改革开放和发展战略,研究制定WTO过渡期我国金融业对外开放有关政策,要加快进行外汇管理制度改革,积极完善人民币汇

率形成机制,建立健全调节国际收支市场的管理体制,进一步开放国内金融市场并加强金融法建设。

郭树清在演讲中也对金融业开放提出了具体建议。他提出,必须明确现阶段的金融开放战略重点是机制转换,金融机构的改革不应该把资本充足、筹措资金放在非常突出的位置上,要重视机制转换、引进先进经验和先进技术,改善金融服务,增加产品创新,要把增加风险控制能力放在第一位。

郭树清表示,在银行业开放中,大到国有大银行和城市合作银行,小到区域性股份制商业银行,都应该得到区别对待,对不同地区也应该有所区别。可以选择发达地区进行试点,也可以利用落后地区市场份额较小的特点进行试点。形式上,应支持发展各种所有制形式的金融机构,向更多的民营资本、民营企业开放,可

以尝试组织信托基金、信用基金的形式参与金融机构。

在谈到银行业创新时,姜建清认为,应通过制度创新化解结构性矛盾。银行可从事股票及企业债券发行承销一级市场业务,加快推行资产证券化、扭转直接融资和间接融资的失衡状态,推动资本市场稳定健康发展,从体制上改变融资和风险过度集中于银行体系的格局。

同时举行的“2006中国经济高峰论坛”的主题则围绕“中国经济的和谐增长”展开。国家发改委副主任刘新黔在发言中表示,中国服务业实现了较快发展,并在经济社会发展中发挥出越来越重要的作用。为促进服务业加快发展,应在整合服务资源、大力发展面向生产的服务业,规范提升面向生活的服务业,充实改善面向农村的服务业,积极参与国际服务分工等八个方面进行重点推进。



证监会主席尚福林(右一)等出席中国金融高峰论坛 本版图片均为本报记者 史丽 摄

## 官员热议点

### 周小川:金融企业实行职工持股条件日趋成熟

□本报记者 商文

中国人民银行行长周小川在出席昨天召开的“2006中国经济高峰论坛”时表示,国内金融企业的股份制改革已经取得了重大进展,实行“职工持股计划”的条件日趋成熟。

周小川说,目前,大量的金融企业已经进行了股份制改造。在国有商业银行的股份制改造取得重大进展的同时,保险公司、证券公司等在推进这一工作。其中,一

部分企业已经提出希望能够采用“职工持股计划”。“到目前为止,这一计划还没有得以实现,但这一工作仍在推进之中。”

对于这一计划尚未实现的原因,周小川解释说,在很大程度上是由于历史上出现的一些失误造成的。上世纪90年代初,中国在员工持股问题上曾经出现很大混乱,以至于很多人在提起这件事时都会产生恐惧或者否定的反应。

周小川指出,当时对出现的

所谓职工股、原始股,缺乏明确的制度规定。同时,企业当时主要处于内部人控制的状况,职工股的操控或安排基本上由内部人所掌控,没有经过律师事务所提供的法律服务,以及必要的法定程序,从而出现了大量舞弊贿赂等现象。

“现在,这些情况已经改变了。”周小川说,公司法越来越明确,不会再出现完全由内部人控制的情况,也不会发生不经过任何程序,甚至没有任何职工名单

就搞职工股的可能性。同时,市场定价也越来越合理,市场对所谓原始股股价能够有一个比较清醒的判断。

周小川表示,中国企业改革的方向是股份制改革,公司治理是股份制改革最核心的内容,而利益相关者的安排问题又是公司治理中不可缺少的一项。中国应该结合自身情况,在总结经验教训的基础上,应积极推进公司治理中利益相关者的权利、作用和保护。

### 蔡鄂生:邮政储蓄银行已获国务院批准

□本报记者 袁靖

中国银监会副主席蔡鄂生昨天在“2006中国金融高峰论坛”上透露,筹建中的中国邮政储蓄银行已获得国务院批准。中国邮政储蓄银行将成为面向普通大众提供基础性服务的金融机构。

蔡鄂生称,当前银行业改革

的总体态势很好,尤其是邮政储蓄改革稳步推进,目前筹建之中的中国邮政储蓄银行已得到国务院批准。

据了解,中国邮政储蓄银行将在保留利用邮政网络基础功能的基础上,充分发挥其网络优势,完善城乡金融服务功能,以零售业务和中间业务为主,面向普通大众,特别是为城市社区和

广大农村地区居民提供基础性金融机构,并与其他商业银行形成良好的互补关系,支持社会主义新农村建设。

随着今年12月国内银行业市场全面开放和中外资银行全方位竞争时代的到来,中国银行业面临着巨大的挑战。为此,蔡鄂生指出,银行业还要继续完善公司治理,强化内部控制和风险

防范机制;要坚持创新与引进相结合,提高银行业竞争力和服务水平。

蔡鄂生还介绍说,截至2006年4月末,我国共有银行业金融机构2.8万余家,银行业总资产接近40万亿元人民币。截至2005年底,资本充足率达标银行已达到53家,损失拨备缺口也降至6274亿元。

### 李克穆:保险资金将大力支持证券市场发展

□本报记者 袁靖

“保险业作为金融业的一个重要组成部分,会继续支持和爱护中国的证券市场,促使证券市场稳定发展。”中国保监会副主席李克穆昨天在出席“2006中国金融高峰论坛”时表示。

据了解,截至去年底,保

险公司持有国债3788亿元,金融债1785亿元,企业债1208亿元,证券投资基金1099亿元。保险公司已经成为促进证券市场稳定发展的重要机构投资者。而最新的数据显示,今年一季度,保险资金投资证券投资基金的额度比去年底增加了370亿元,保险公司直接投资股票市场已经掀起

了新的热情。

李克穆指出,在成熟的证券市场上,保险资金和养老基金的总和通常能够占证券市场全部资金的30%至40%。而目前中国的保险资金和养老基金投资中国债券市场仍然处于初级阶段,远远没有发挥机构投资者的实力。

不仅在支持证券市场发展

方面,保险资金扮演着重要的角色,在提高金融体系的效率和安全性方面,保险资金也发挥着重要的作用。李克穆指出,通过发挥保险金融融通功能,将有助于促进以银行为中心的金融体系向现代化多层次、多支柱的金融体系转变,从而提高金融体系的效率和安全性。

## 记者手记

### 海外交易所:一个都不能少

□本报记者 唐昆

如果不是看到漂亮的中国礼仪小姐,我一定会产生身处异国他乡的幻觉。因为在走廊里随处可见操着英文、德文的蓝眼睛大鼻子。

在本届科博会上,来自世界各国交易所的代表以及他们的随从所组成的团队,可能比到场的媒体还要庞大。他们付出金额不菲的代价,只为获得与中国的企业、媒体近距离接触的机会。

“为什么说伦敦是中国的中小企业融资最好的地点?”面对着台下的听众,伦敦证券交易所董事、总经理马丁·高睿谋干脆开门见山地说来意。

2004年10月,伦敦交易所香港开了第一家办公室,这些雇员讲汉语普通话和广东话,所有资料以中文提供。“伦敦交易所可以帮助中国企业创立全球的标准。”他说。

如此“王婆卖瓜”的推销其实并不陌生,在小商品市场里可以经常碰到。不过,现在我们正随着交易所的代表们在钓鱼台宾馆和国际会议中心之间来回奔波。

这时我的电话响了,一位公关人士告诉我几份海外交易所的推介会邀请函已经发送到邮箱,“德国推介会、新加坡推介会、伦敦AIM板推介会,一个都不能少啊。”他在电话那头喊道。

而在此之前,大华继显证券的分析师荣凡刚刚将一份新加坡上市公司报告传递给我,“中航油的不利影响随着时间的过去而渐渐淡忘,中国公司在深交所表现不俗。”他说乐意提供任何相关资料。

“看看中国经济,多年来快速的发展,中国已经成为全世界经济动力之一。”新加坡交易所高级副总裁黄良颖在台上侃侃而谈。这时我身边一位先生的手机响了,他接起电话后递给他的老板说:“王总,韩国交易所……”

## 精彩观点集锦

联合国副秘书长、亚太社理事会执行秘书长金学洙:中国经济发展的机遇和挑战对于亚太地区的经济发展来讲意义深远。中国将会致力于这种持续的经济增长,这种发展趋势至少在将来十年是这样的。

中国正在从传统的资源型经济向更加知识型的经济转变,并增加私营经济在城市经济发展中的比重。我们必须强调资本的有效利用,这对于中国的经济发展是一个非常重要的因素,而且还会促进乡村和城市之间的经济发展的平衡。通过中国经济迅速发展可以摆脱经济不平衡所带来的负面效应,这种新的经济发展模式,无论对于中国,还是对于中国之外的国家和地区来讲,都是非常重要的。

亚太经合组织理事理事长林·赫塞尔廷:中国对亚太地区起着至关重要的影响作用,对世界也产生重要的影响作用。中国1991年成为APEC成员国,并遵守APEC的主要原则,中国发展经济的做法完全是来自市场经济的做法和规则。

现在中国经济的发展速度非常快。中国不断得到外国的投资,并且进一步开放自己的贸易,这是走向经济繁荣的成功之路,我们希望更多参与到这一过程中来。

东盟副秘书长尼古拉斯·达曼:中国的经济发展的潜力取决于能源的合理利用,东盟和中国将会携手,采取相应的措施,合作开发一些新的可替代能源,共同促进能源交流和能源的保护。这样的话可以减少对于化石燃料的依赖,有助于应对国际范围

内出现石油飙升带来的危机和挑战。

香港特区政府中央政策组顾问刘梦熊:国家在实行能源外交过程当中,大型国有石油企业发挥着主力军的作用是无疑问的,但是正如执政党打天下的时候除了主力部队还要有地方部队、民兵的配合一样,港商的民间外交可以起到奇兵的作用,港商完全可以为我们国家可持续发展作出贡献。

国务院发展研究中心副主任刘世锦:随着中国人均收入和要素成本的上升,低成本竞争的优势正受到削弱,资源环境压力在加大,劳动力、土地要素成本在提高。但中国低成本优势不可能在一个早上消失。不过,这个优势逐步削弱是大势所趋,这一点我们应该有清醒的认识。

北京产权交易所总裁熊焰:北京风险资本市场应该与高端的资本市场进行对接与联络,它应该是一个开放的市场体系,它与我们国内主板市场,国内中小企业板市场与代办转让系统都应该有对接通道,当然它与国外的做法和规则也应该有相应的对接通道。

诺贝尔经济学奖获得者蒙代尔:要防止外国投机行为给中国带来人民币升值的压力。有些人现在认为人民币要升值,所以他们都专注于人民币的投机,中国现在需要控制过度的投机。中国已经采取的做法比较成功,应继续保持。人民币若大幅升值,将可能带来几个不利后果:房地产市场会走向低迷;农产品和外国进口商品价格会下跌;银行不良贷款会增加。

(但有为整理)



周小川



蔡鄂生



李克穆

### 李若谷:财政部肯定会注资进出口银行

□本报记者 袁靖

进出口银行行长李若谷昨天参加“2006中国金融高峰论坛”期间接受上海证券报采访时表示:“进出口银行的公司

内部治理结构改革目前已经完成,在充实资本金方面,财政部肯定会进行注资。”

据了解,按照央行的整体部署,我国的三大政策性银行都在逐步向开发性金融机构转

型。而政策性银行的改革主要包括三方面内容:充实资本金、政策性业务与其他业务分账管理、完善公司治理结构。

对于注资的问题,李若谷肯定财政部将注资外,并未

透露具体金额,也未正面回应汇金公司将与财政部联合注资的说法。不过他表示,改革中的另一关键问题——公司内部治理结构的改革目前已经完成。

### 欧新黔:我国服务业年均增速逾10%

发展改革委副主任欧新黔23日在“2006中国经济高峰论坛”上介绍,改革开放以来的27年中,我国服务业年均增速超过10%,高于国内生产总值的增长速度。

欧新黔说,自1978年实行改革开放以来,我国服务业取

得了快速发展,在经济社会发展中发挥着越来越重要的作用。改革开放以来的27年中,服务业占GDP的比重由1978年的23.7%提高到2005年的40.3%;服务业从业人员由1978年的不到5000万人增加到2005年的2.3亿人,服务业从业人员占全社会

从业人员的比重由12.2%上升为31.3%。

欧新黔指出,“十一五”时期,我国服务业发展的目标是,到2010年服务业增加值占国内生产总值的比重比2005年提高三个百分点,就业人员的比重提高四个百分点;服务业结构

明显改善,面向生产的服务业实现较快发展,面向生活的服务业科技含量和服务质量要有较大幅度的提高;形成一批拥有自主知识产权和知名品牌,具有较强国际竞争力的服务企业等。

(新华社)



李若谷



欧新黔